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Sănătate, stil de viață și identitate. Studiul bioarologic al populației din 

Transilvania în perioada migrației (secolele V - VII d.Hr.) 

 

Cuvinte cheie: bioarheologie, perioada migrațiilor, antropologie fizică, demografie, 

paleopatologie, rămășițe scheletice, osteologie. 

 

 Bioarheologia este studiul rămășițelor umane din contexte arheologice (Larsen 2014). 

În ultimii patruzeci de ani, cercetarea bioarheologică a evoluat din antropologia fizică simplă și, 

prin încorporarea diverselor discipline și teorii, s-a dezvoltat în ceea ce este astăzi un domeniu 

robust de cercetare. Includerea științelor sociale teoretice, pe de o parte, și a tehnologiilor de 

ultimă generație, pe de altă parte, a dus la o avansare puternică a cercetării bioarheologice în 

ultimii ani. 

 Subiectul acestei teze este studiul bioarheologic al eșantioane osteologice umane 

datate în perioada migrațiilor (secolele V-VII d.Hr.), perioadă corespunzătoare așa-numitului 

Regat Gepidic, și excavate din nord-vestul României. Eșantioanele incluse în studiul nostru sunt 

reprezentate de necropolele din Vlaha (județul Cluj), Fântânele (județul Bistrița-Năsăud), 

Galații Bistriței (județul Bistrița-Năsăud), Carei (județul Satu-Mare) și Nădlac (județul Arad). 

Datarea acestor eșantioane le plasează din punct de vedere istoric între bătălia de la Nedao (454 

d.Hr.) și intrarea avarilor și slavilor pe teritoriul nord-vestic al României actuale. 

 În studiul nostru ne propunem să descifrăm informații referitoare la aspectele 

copilăriei unei persoane, bolile la care a fost expus un individ în cursul vieții sale, ce acțiuni 

fizice a întreprins, care a fost dieta sa. Teza noastră se axează pe trei întrebări principale: 1. Care 

au fost nivelurile de calitate a vieții ale acestor grupuri populaționale? 2. Există diferențe ale 

acestor niveluri între grupuri populaționale și între diferite perioade de timp? 3. Putem deduce 

aspecte ale identității din datele biologice? 

 Conceptele „nivel al calității vieții” și „identitate” sunt studiate prin exprimarea a trei 

factori: dieta, activitatea fizică și boala. Mai mult, studiul fiecăreia dintre aceste variabile se face 

utilizând o abordare pe mai multe niveluri, în raport cu sexul și vârsta la moarte. Din punct de 



 

 

vedere metodologic, cercetarea se concentrează pe o serie de descoperiri funerare din teritoriul 

nord-vestic al României, care pot fi incluse în orizontul cultural merovingian existent în zona 

Tisei Superioare și în bazinul carpatic (Doboș 2013. 260 ). Majoritatea acestor descoperiri sunt 

cimitire specifice acestei perioade (cu orientare est-vest și cu mormintele ordonate în rânduri 

paralele). 

 Analiza osteologică efectuată pentru fiecare individ a urmat un protocol derivat din 

ghidurile și protocoalele publicate. Dieta se deduce prin prezența trăsăturilor osteologice 

sugestive pentru boli metabolice și hematopoietice, cum ar fi anemia, scorbutul și rahitismul 

(Walker et al. 2009. 112; Brickley și Ives 2006. 169-170), împreună cu prezența bolilor dentare, 

cum ar fi carii dentare, uzura dentară și defecte hipoplazice ale smalțului. Activitatea fizică se 

deduce prin analiza prezenței osteoartrozei la nivelul articulațiilor. Expunerea la diferite boli se 

deduce prin prezența leziunilor periostitice și a leziunilor endocraniene. Acolo unde a fost 

posibil, s-a încercat determinarea cronologiei procesului patologic: pentru hipoplazia liniară a 

smalțului putem deduce perioada în care a fost produsă; pentru cribra orbitalia și hiperostoză 

porotică putem evalua dacă leziunea este activă sau inactivă; pentru leziunile periostitice și 

leziunile endocraniene, observăm gradul de remodelare care este indicativ pentru vindecarea 

leziunilor. Mai mult decât atât, am luat în considerare și alte caracteristici patologice, cum ar fi 

osteomielita, leziunile litice, cavitățile chistice și defectele de dezvoltare. Măsurătorile 

scheletice pot indica o întârziere a dezvoltării scheletului pentru copii (dacă comparăm vârsta la 

moarte estimată din erupția dinților cu cea estimată din măsurarea oaselor lungi) sau pot fi 

folosite ca un proxy pentru starea nutrițională a unui adult dacă calculăm înălțimea atinsă în 

perioada adultă (Steckel 1995. 1906-1910).  

 Rezultatele au fost explorate la mai multe niveluri: intra-populațional (fiecare grup 

populațional individual), interpopulațional (prin compararea tuturor grupurilor studiate) și la un 

nivel geografic mai larg, prin integrarea datelor comparative publicate în țări vecine, precum 

Ungaria, Serbia sau Slovacia, care descriu populații contemporane cu grupurile populaționale 

analizate în acest studiu. 

 Cercetarea noastră a fost structurată în trei părți: în primul rând, o discuție a cadrului 

teoretic, urmată de o descriere clară a metodelor utilizate și, în al treilea rând, o interpretare pe 

mai multe niveluri a rezultatelor. 



 

 

În capitolul 1 am definit bioarheologia ca domeniu de cercetare și am descris evoluția și 

dezvoltarea acesteia în ultimii patruzeci de ani. De asemenea, am discutat o serie de concepte 

teoretice care reprezintă fundalul teoretic pe care au fost efectuate cercetările noastre. Abordarea 

bioculturală, profilurile osteobiografice, nivelul calității vieții sunt toate concepte teoretice cheie 

pe care am încercat să le operaționalizăm prin date biologice. 

 În capitolul 2, am descris fundalul istoric și arheologic, precum și materialele utilizate 

în studiul nostru. După moartea lui Attila în 453 și bătălia de la Nedao (454) dintre huni și o 

coaliție condusă de conducătorul gepidic Ardarich, gepizii ocupă teritoriul fostei Dacii și 

persistă în zonă până în 568. După deplasarea avarilor către zona centrală a Europei, structurile 

de putere gepidice dispar (Harhoiu și Gora 2000. 32). Din punct de vedere arheologic, mai multe 

descoperiri arheologice sunt reprezentative pentru această perioadă. 

 Mai multe descoperiri datate în prima jumătate a secolului al V-lea d.Hr. sugerează 

prezența unui centru de conducere gepidic pe teritoriul nord-vestic al României. Cele mai vechi 

descoperiri gepidice din Transilvania, descoperite în apropierea orașului antic Napoca (în 

prezent Cluj-Napoca, județul Cluj) și datate în a doua jumătate a secolului al V-lea, indică un 

centru gepidic puternic. Tezaurul de la Cluj-Someșeni și cele două morminte de înhumație de 

la Apahida sunt considerate fără îndoială cele mai valoroase descoperiri arheologice legate de 

populația gepidică. Analogiile puternice dintre obiectele descoperite în primul mormânt princiar 

din Apahida (Apahida I) și mormântul lui Childeric din Tournai (Franța) (îngropat în jurul anilor 

481-482) au dus la datarea mormântului de la Apahida la sfârșitul secolului al V-lea. AD 

(Opreanu 2008. 235; Opreanu 2009; Stanciu 2010. 840). 

 La sfârșitul secolului al V-lea, cultura merovingiană este caracterizată în principal de 

Reihengräberfelder / Reihengräberfriedhöfe sau „cimitirele cu morminte în rânduri”. Pe baza 

surselor scrise, cimitirele cu aceste caracteristici descoperite în Transilvania, regiunea Tisei și 

în nordul Serbiei aparțin gepizilor. 

 Siturile arheologice incluse în analiza noastră sunt datate între secolele V și VII d.Hr. 

Necropola din Carei „Bobald” conține 24 de morminte de inhumație și este datată în secolul al 

VI-lea d.Hr. Necropola din Fântânele „Dâmbul Popii” numără 65 de morminte de inhumație și 

este datată în secolul al VI-lea d.Hr. La Galații Bistriței „La Hrube” au fost dezgropate 35 de 

morminte de inhumație datate între secolele VI și VII d.Hr. Necropola din Vlaha „Pad” cuprinde 

308 morminte datate între sfârșitul secolului al V-lea d.Hr. și prima jumătate a secolului al VI-



 

 

lea d.Hr. Nu în ultimul rând, necropola din Nădlac este reprezentată doar de doi indivizi și este 

datată în secolul al VI-lea d.Hr. 

 În capitolul 3, am descris metodele și protocoalele de lucru utilizate pentru analiza 

antropologică fizică a rămășițelor osteologice umane. Scopul nostru a fost să selectăm cele mai 

adecvate metode și să le aplicăm într-un mod corect, pentru a permite altor cercetători să 

înțeleagă metodologia noastră și, în consecință, pentru a spori vizibilitatea și utilizabilitatea 

datelor noastre. 

 În capitolul 4 am prezentat rezultatele analizei noastre, în special din punct de vedere 

antropologic, iar discuția a fost structurată pe mai multe niveluri: la nivelul tuturor eșantioanelor 

luate împreună, care sunt reprezentative pentru populația gepidică în general; la nivelul fiecărui 

eșantion în particular și, în cadrul fiecărui eșantion, la nivelul micro-grupurilor pentru a vedea 

diferențele dintre bărbați și femei și diferite grupe de vârstă. 

 În capitolul 5 am discutat rezultatele noastre și am încercat să le descifrăm din punct 

de vedere social și comportamental. Am creat profiluri osteobiografice pentru indivizii la care 

datele antropologice disponibile ne-au permis să facem acest lucru și am discutat principalele 

constatări pentru fiecare eșantion. Ulterior, am inclus în analiza noastră datele antropologice din 

alte situri din Ungaria, Serbia și Slovacia și datate aproximativ în aceeași perioadă cu grupurile 

populaționale analizate de noi. Am încercat să oferim o viziune comparativă între aceste 

populații și am explorat datele atât la nivelul fiecărui eșantion cât și între eșantioane mai mari, 

grupate în funcție de perioada cronologică. 

 Din punct de vedere demografic, populația gepidică analizată în studiul nostru se 

caracterizează printr-un număr mai mare de decese în grupul de adulți mijlocii, în timp ce 

vârstnicii sunt slab reprezentați. În cazul copiilor, cel mai mare număr de decese a fost observat 

între 7 și 14 ani. Doar doi nou-născuți au fost identificați (la Vlaha). Nu au existat diferențe între 

bărbați și femei în profilurile de mortalitate. Mai mult, bărbații și femeile prezintă în general o 

distribuție egală, deși la nivelul fiecărui eșantion există diferențe. De exemplu, la Galații 

Bistriței, femeile reprezintă 73% din indivizi, în timp ce la Carei am identificat doar un singur 

individ de sex feminin. 

Distribuția bolilor și a modificărilor patologice a oferit o imagine interesantă. Pierderea 

antemortem a dinților (AMTL) a afectat în special bărbații (63% din cazuri au fost la bărbați) și 

s-a observat o creștere a incidenței de la adulții tineri, unde 16% dintre indivizi au fost afectați, 



 

 

la adulții mai în vârstă, unde 19% au fost afectați. Cariile dentare au fost observate la 15% din 

indivizii. Distribuția în cadrul fiecărui eșantion variază, Fântânele și Galații Bistriței prezentând 

o incidență mai mare (36%, respectiv 38%), iar Vlaha și Carei prezintă un număr mai mic (10 

și, respectiv, 14%). Interesant este că 22% dintre copiii de la Fântânele au prezentat carii dentare. 

Cele patru eșantioane prezintă modele diferite, bărbații fiind mai afectați la Carei și Fântânele, 

în timp ce la Vlaha și Galații Bistriței femeile prezintă cea mai mare frecvență a cariilor. La 

Fântânele și Galații Bistriței, incidența tartrului dentar a fost mai mare la populația adultă tânără, 

în timp ce la Vlaha și Carei incidența a fost mai mare în grupul adult mai vârstnic. Parodontoza 

a afectat mai mulți indivizi la Fântânele și Galații Bistriței, în comparație cu Vlaha și Carei. 

 Nicio tendință specială nu a putut fi văzută în incidența inflamației periostului. În 

general, 23% dintre indivizi prezintă formațiuni patologice de os nou format, ceea ce indică o 

infecție. Indivizii din eșantionul de la Carei au fost cei mai afectați (42%). La Vlaha, doar 12% 

dintre indivizi au prezentat modificări patologice, în timp ce la Fântânele această caracteristică 

nu a fost deloc identificată. Cu toate acestea, s-ar putea deduce o tendință a distribuției leziunilor 

la bărbați și femei, deoarece la Vlaha și Carei sunt afectați mai mulți bărbați decât femei, în timp 

ce la Galații Bistriței femeile au fost mai afectate. 

 Când ne uităm la distribuția osteoartrozei la bărbați și femei, putem observa că bărbații 

au fost mai afectați la Carei și Fântânele, respectiv femeile la Vlaha. Am observat totuși că 

coloana vertebrală este afectată mai ales la bărbații de la Carei, Galații Bistriței și Fântânele, în 

timp ce la Vlaha niciunul dintre bărbați nu a prezentat modificări degenerative pe vertebre. 

Principalul factor de stres pentru osteofitoză este încărcarea și transportarea greutăților grele 

(Capasso 1999. 40). Acest lucru sugerează că activitatea fizică de purtare a greutăților a fost 

atribuită femeilor, în timp ce la Carei, Fântânele și Galații Bistriței bărbații erau responsabili de 

această activitate fizică. 

 Incidența hipoplaziei liniare a smalțului și a hiperostozei porotice arată o tendință 

similară. Mai multe persoane au fost afectate la Fântânele și Galații Bistriței în comparație cu 

Vlaha și Carei. În ultimele două grupuri populaționale, subadulții și adulții tineri au fost mai 

afectați, în timp ce la Galații Bistriței adulții mai vârstnici au prezentat o prevalență mai mare a 

defectelor smalțului. Per total, în toate eșantioanele, bărbații au fost mai afectați decât femeile. 

În mod similar, hiperostoza porotică a afectat mai mulți indivizi, în special adulții mijlocii, la 



 

 

Fântânele și Galații Bistriței, în timp ce mai puțini indivizi au prezentat aceste leziuni la Vlaha 

și Carei, cu indivizi afectați aparținând în special populației subadulte. 

 Un model similar poate fi văzut în ceea ce privește incidența indicatorilor osteologic 

ai stresului, populațiile din Galații Bistriței și Fântânele fiind mai afectate (peste 40% din 

indivizi) comparativ cu Carei și Vlaha. Cu toate acestea, singurele cinci cazuri de scorbut pe 

care le-am identificat au fost la populațiile din Carei și Vlaha (cu patru cazuri observate la 

Carei). Incidența mai mare observată la Carei ar putea sugera un aspect nutrițional local, fie sub 

forma unei diete specifice, fie a lipsei accesului la fructe și legume proaspete (care reprezintă 

sursa alimentară pentru vitamina C). Cu toate acestea, s-a observat o tendință diferită pentru 

leziunile osteologice de pe orbite sau cribra orbitalia. Indivizii din Galații Bistriței și Fântânele 

au fost mai puțin afectați decât cei din Vlaha și Carei. 

 Pe scurt, rezultatele noastre indică un nivel general mai scăzut al calității vieții în 

grupurile populaționale de la Galații Bistriței și Fântânele comparativ cu Carei și Vlaha, 

sugerând o degradare a nivelului calității vieții către sfârșitul secolului al VI-lea d.Hr. Incidența 

cariilor dentare, a parodontozei, a hipoplaziei smalțului și a hiperostozei porotice este mai mare 

în rândul acestor populații. Prevalența indicatorilor osteologici și dentari ai stresului este mult 

mai mare la aceste două populații. Singurul indicator de stres cu o incidență ușor mai mică la 

Fântânele și Galații Bistriței este cribra orbitalia. Mai mult, lipsa unei tendințe specifice a 

incidenței inflamației periostale indică faptul că expunerea la boli infecțioase nespecifice nu a 

crescut în același mod ca și alți indicatori de stres. 

 Nu în ultimul rând, analiza modificărilor osteoartritice sugerează că bărbații și femeile 

desfășurau activități fizice diferite în fiecare grup de populație, fără o tendință clară în rândul 

comunităților, cu excepția Vlaha, unde femeile păreau implicate în activități precum purtarea 

unor greutăți mari. 

 Din păcate, acest studiu a fost limitat de conservarea materialului osos uman și de lipsa 

accesului la analize moleculare (analiza stabilă a izotopilor). Datorită acestor factori, nu am 

reușit să explorăm conceptul de identitate așa cum am intenționat inițial să facem. Cu toate 

acestea, aceste limitări pot fi depășite prin studii viitoare care ar putea extinde această analiză 

asupra altor eșantioane osteologice gepidice și ar include analize moleculare. 

 Importanța studiului nostru este dată de trei atribute-cheie. În primul rând, este unul 

dintre puținele studii întreprinse în România care a urmărit să creeze o imagine de ansamblu cu 



 

 

privire la caracterizarea antropologică a unei populații. Analiza noastră a fost efectuată pe cinci 

eșantioane reprezentative pentru populația identificată în nord-vestul României între sfârșitul 

secolului al V-lea și prima jumătate a secolului al VII-lea d.Hr. În al doilea rând, analiza a fost 

realizată folosind un protocol de lucru conceput de autor cu ajutorul colegilor de la Institutul de 

Antropologie din București și de la Centrul de Biologie Moleculară din Cluj-Napoca. Acest 

lucru ne-a permis să creăm o bază de date cu toate atributele biologice ale fiecărui schelet. Am 

folosit metode și protocoale de lucru folosite de cercetători din întreaga lume, ceea ce nu numai 

că oferă mai multă valoare rezultatelor noastre, ci oferă și posibilitatea de a compara datele 

noastre cu date similare din alte țări. 

 În al treilea rând, am încercat să oferim o interpretare a rezultatelor noastre dintr-o 

perspectivă socială și culturală, creând astfel o punte între perspectiva antropologică și cea 

arheologică și facilitând utilizarea acestor date în contexte arheologice. În al patrulea rând, cu 

ajutorul colegilor noștri de la Centrul de Biologie Moleculară, am reușit să reconstituim 

genomul mitocondrial complet a trei indivizi din Fântânele, Nădlac și Turda. Publicarea în viitor 

a acestor rezultate ne va permite să contribuim la o imagine mai largă a structurii genetice a 

teritoriului european în timpul Marilor Migrații. 
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